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B a l á z s f a l v a . 

Evoluţia dogmelor. 
în legătură cu problema, care iarăş pare că în

cepe să ne preocupe maieu de-adinsul, cea a reunirii 
bisericilor, din partea bisericii neunite tot mereu se 
poate auzi constatarea, că biserica catolică, în veacurile 
de după desbinare, a introdus dogme noue, ca bună
oară cea a infalibilităţii papale, şi că din pricina 
acestor „inovaţii", cari ating credinţa însăşi, o reunire 
a bisericilor — se va putea face, cu vremea, singur 
pe temeiul acelor dogme, ce sunt cuprinse în decre
tele conciliilor, cari fac averea comună a ambelor bi
serici. 

Această constatare, în ori ce formă s'ar face, se 
reduce la învinuirea bisericii catolice cu erezie, pen-
trucă dacă învăţătura de azi a bisericii catolice nu 
mai poate să servească ca bază a unei înţelegeri a 
celor două biserici, pe motiv, că ea a introdus dogme 
noue, dogme cari nu se cuprind în descoperirea dum
nezeiască, depusă în cele două fântâni ale ei: Scrip
tura şi Tradiţiunea, atunci e limpede, că biserica ca
tolică s'a abătut delà învăţătura dumnezeescului ei în
temeietor. Şi-apoi acest adaus temerar, la dogmele, 
a căror descoperire — pentru biserica universală — 
s'a încheiat cu moartea celui din urmă Apostol, tot 

32 

© B.C.U. Cluj



Fag. 514 CULTURA CREŞTINA. Nr. 16 

aşa de mult se poate numi erezie, ca şi tăgăduirea 
unora din dogmele revelate. Şi dacă biserica catolica 
de fapt a sporit depozitul credinţei, cu tot dreptul 
i-s'ar putea da numirea de eretică, şi cu tot dreptul 
s'ar putea zice, că reunirea bisericilor se poate face 
singur pe baza dogmelor cuprinse în primele 7 con
cilii ecumenice. Decât biserica catolică n'a înmulţit 
dogmele, încredinţate de Hristos bisericii sale, nici după 
1054, în conciliile ecumenice ce s'au ţinut de atunci 
încoace, întocmai precum n'a făcut-o — căci n'a pu
tut-o face — nici înainte de 1054, în conciliile ecu
menice, din primele 10 veacuri. 

Trebuie să se ştie adecă, că dogma despre va
loarea absolută a învăţăturilor cuprinse în descoperirea 
încheiată cu moartea celui din urmă Apostol, este o 
dogmă fundamentală a bisericii lui Hristos. In privinţa 
credinţei şi a moralei, biserica lui Hristos, cea „zidită 
pe temelia Apostolilor şi Profeţilor", nu are alt rol, 
decât acela de a păstra ceeace i-s'a încredinţat, având 
asigurarea dumnezeiască, că nu va putea greşi atunci, 
când de-alungul şi până la capetul veacurilor va „merge 
şi învăţa toate popoarele", să ţină la ceea ce se chiamă 
învăţătura lui Hristos. în materie de credinţă şi mo
rală deci, conciliile ecumenice, cari constitue 
magisteriul infalibil, nici după aceea n'au puM face 
inovaţii, pentrucă în momentul, când ar fi făcut-o, ar fi 
încetat de a mai face parte din biserica lui Hristos. 

Cu toate acestea în biserica catolică putem vorbi, 
şi de fapt se vorbeşte de evoluţia dogmelor. Se poate 
deci, că aceia, cari cred, că pot susţinea în mod se 
rios, că biserica catolică a introdus dogme noue, se 
gândesc la această împreunare de cuvinte, crezând, că 
înţelesul pe care biserica catolică îl dă acestor cu- -
cuvinte e identic, ori cel puţin asemănător aceluia, pe 
care îl au, poate, în graiul de toate zilele, şi anume acela 
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al unei schimbări a dogmelor. Pentruca neînţelegeri 
de această natură să nu mai poată sluji ca bază pentru 
o seamă de afirmări absolut neîntemeiate, am crezut, 
că în cele următoare trebuie să lămurim pe scurt în
ţelesul catolic al evolufiei dogmelor. 

Sub evoluţia dogmelor, în senz catolic, nu se 
poate înţelege decât o atare evoluţie, care tine seamă 
de gândul Aceluia, care ne-a dat dogmele. Iar gândul 
Mântuitorului se cuprinde cât se poate de plastic în 
aceste cuvinte ale sale: „Cerul şi pământul vor trece, 
dar cuvintele mele nu vor trece". Adecă învăţătura lui 
Hristos nu se poate schimba. Acest lucru e atât de 
sigur, şi e atât de adânc săpat în conştiinţa bisericii 
lui Hristos, încât multă vreme cuvântul evoluţie în 
pridnţa dogmelor, era străin de terminologia teologiei 
catolice. Azi se întrebuinţează, dar s'a întrodus fără 
ca prin încetăţănirea lui, să se fie ştirbit natura învă
ţăturii lui Hristos, şi s'a întrodus, pentrucă în privinţa 
dogmelor aevea încă are loc o anumită evoluţie, şi 
anume o evoluţie homogenă, basatâ pe principii 
interne. 

Mântuitorul Hristos, misiunea sa dumnezeiască de 
a mântui pe oameni, prin învăţarea şi sfinţirea lor, a 
încredinţat-o bisericii sale, care este un organism viu, 
şi prin urmare supus înriurinţelor mediului, în care 
trăieşte de-alungul veacurilor. Iar dacă biserica este 
un organism viu, pulzul acestei vieţi trebuie să se re
simtă şi în propovăduirea dogmelor lui Hristos, din 
simplul motiv, că un organism viu şi sănătos nu poate 
suferi în lăuntrul său părţi moarte, lipsite de vieaţa 
care-i este inherentă. Descoperirea dumnezeiască a 
Legii Noue, în desvoltarea sa seamănă cu procesul de 
desvoltare, ce se poate observa la o sămânţă. Precum 
o sămânţă după încolţire trage din solul, în care a 
ajuns materiile trebuincioase desvoltării sale, din cari 
apoi alege ceeace corespunde firii sale şi le asimilează. 
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secretând părţile ce nu se pot folosi — aşa se întâmplă 
şi cu religia creştină. Descoperirea dată de Isus Hristos 
este o sămânţă, din care aveà să crească şi să ro
dească pe seama tuturor veacurilor planta în veci 
neveştezită a religiunii creştine. Sămânţa aceasta, a 
venit în atingere cu elenismul, românismul şi germa
nismul, şi a susceput multe din aceste, asimilând 
ceea ce convenea firii sale intime, lăpădând însă 
tot ce nu i-se potrivea. Filosofia lui Plato şi Aristotel 
au contribuit tot aşa de mult la desvoltarea acestei 
descoperiri, ca şi cea a timpurilor mai nouă, ea nu 
s'a identificat însă cu nici una din ele, ci a rămas 
şi după sute şi mii de ani, aceea ce a fost delà în
ceput: religia lui Hristos, păstrându-şi între orice îm
prejurări caracterul său individual. 

Astfel se înţelege în biserica catolică evoluţia 
dogmelor, şi această învăţătură o ţine şi apără ea, 
bazată între altele şi pe frumoasa asemănare a Mân
tuitorului despre grăuntele de muştar. Şi biserica ca
tolică această teză o apără cu deosebire faţă de pro
testanţii raţionalişti, în frunte cu profesorul Harnack 
din Berlin, cari nu vreau să ştie de o religie, ce nu 
se mai schimbă, în elementele ei constitutive, ci vi
sează în viitorul apropiat o nouă religie — panteismul 
—, care să ia locul catolicismului de acum, în tocmai 
precum şi acest catolicism a venit în locul altei religii, 
care iarăş era deosebită de ceeace adusese pe vremuri 
Hristos. Când biserica catolică faţă de acest relativism re
ligios, apără deci valoarea absolută şi pentru totdeauna a 
religiei lui Hristos, susţinând, că dogmele ei de azi nu sunt 
decât o evoluţie homogenă şi bazată pe principii interne, 
ale descoperirii făcute de Dânsul, asta desigur nu îndrep
tăţeşte pe nime, să zică, că această biserică introduce 
dogme noue. 

Şi nu poate să o facă aceasta nime, de vreme ce 
o atare evoluţie e cerută de însaş natura descoperirii, 
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care s'a dat pentru ca ea să fie o călăuză sigură, şi 
pentru toţi oamenii de ori când, a mântuirii. Ea tre
buie să fie deci adusă tot mereu la cunoştinţa oame
nilor, şi astfel e firesc ca într'una să se ivească în 
sinul acestora simpatii şi antipatii, dificultăţi şi nea
junsuri, faţă de cari dogmele lui Hristos trebuie să fie 
sprijinite prin lămuriri noue, prin terminologie mai po
trivită, ori chiar prin o seamă de concluzii teologice, 
pe cari dogma cutare le cuprindea şi mai înainte în 
mod virtual, fără ca însă până la cutare timp să fi 
fost nevoie să fie remarcată. Ori care adevăr cuprinde 
doar o mulţime de concluzii, cari nu se remarcă în
dată, ci se scot numai după vreme îndelungată şi prin 
munca încordată a multora. Iar dacă este aşa, acest 
lucru de sigur nu se poate nega chiar descoperirii 
dumnezeeşti. 

Aşa s'a întâmplat aceasta în orice vreme. In 
veacul II.,dar mai ales în al IlI-lea şi IV-lea, erau ere
ziile privitoare la dogma sf. Treimi, şi faţă cu aceste 
erezii nici mărturisirile Părinţilor anteniceni, nici ter-
minul (consubstanţial) a sf. Atanasiu, nu ex
prima adecvat învăţătura lui Hristos, până când în 
urmă, sfântului Vasile Marele i-a succes, să găsească 
termini potriviţi, cari sunt: ovaia, Tanc i>.TOcrr«(jf-tç 

(o natură, trei ipostaze). Şi cine va zice din acest 
motiv, că aceea ce a hotărît conciliul ecumenic din 
Nicea, ori a lămurit sf. Vasile, este dogmă nouă!? 
Acelaş lucru se întâmplă mai târziu, tot în Răsărit, în 
jurul misterului întrupării Domnului, cu privire la care 
a trebuit să se ivească mai întâiu Monofisiţii şi Nesto-
rianii şi Monoteleţii, ca abià după ce toate aceste au 
arătat cum se poate înţelege rău acest misteriu, să 
poată biserica fixa această dogmă a întrupării, în cu
vintele: o persoană dumnezeiasă şi două naturi, cea 
dumnezeiască şi cea omenească, şi tot atâtea lucrări. 
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T o t aşa a făcut biserica, bună-oară şi în veacul al 
XVI-lea, când a fixat încă odată aproape toate dog
mele lui Hristos cu deosebită considerare la ereziile 
protestante: în conciliul din Trident; ori când în con-
ciliul din Vatican a definit infalibilitatea Papii, faţă cu 
Döllinger şi cei de teapa lui. 

Toate mărturisirile sf. Părinţi, şi toate definiţiile 
conciliilor ecumenice, fie că acestea s'au ţinut în prima 
ori în a doua miie după Hristos, nu cuprind deci alt
ceva, fiindcă nu pot cuprinde altceva, decât: o evoluţie 
a dogmelor descoperite, în senzul desfăşurat mai sus. 
Şi într 'adevăr nu înţelegem, cum, şi pe ce bază, poate 
cineva să tragă brazda ceea de despărţire între cele 
două mii de ani, afirmând, că ceeace biserica a putut 
face, şi de fapt a făcut în prima miie, în a doua nu a 
mai făcut-o, findcă nu mai putea s'o facă. 

Ori doară a încetat biserica lui Hristos? 
Dr. ALEXANDRU RUSU. 

Legăturile Românilor ardeleni cu Reformaţiunea 

în veacul al XVI. şi XYII-lea. 
(i) 

Stările din Biserica catolică a Ungariei n'au fost niciodată 
atât de triste, ca la începutul veacului al XVI-lea. Scaunele 
arhiereşti nu erau ocupate de bărbaţi însămnaţi prin ştiinţă 
teologică, prin vieaţă cucernică şi zel apostolic, ci de membrii 
familiilor din aristocraţia înaltă, cari făceau regelui servicii 
politice. Francise Perényi, fiul palatinului Emeric Perényi, a fost 
numit la vrâsta de nouă ani episcop al Ardealului, iar la vrâsta 
de 14 ani a căpătat episcopia Orăzii. Francise Csaholyi, deşi 
minorean, a ajuns în fruntea vlădiciei Cianadului; cancelarul 
Gheorghe Szatmáry a păstorit pe rând, şi în timp foarte scurt, 
Ia Veszprém, Orade, Cinci-Biserici şi în 1521 a fost pus în 
fruntea arhiepiscopiei din Strigon în locul vestitului, prin bogă
ţiile sale, Toma Bakocz. 
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Bărbaţi ca primatele Ladislau Szálkai, care a stăpânit, fără 
hirotonire, scaunele arhiereşti din Vaţ şi Agria, Paul Tomori, 
mitropolitul Calocei, episcopii Paul Várday din Agria şi Toma 
Szalaházi din Veszprém, se însufleţiau mai tare pentru treburile 
politice, decât pentru Biserica lui Isus Hristos. 

Averile bisericeşti nu se foloseau pentru scopuri sfinte, ci 
pentru susţinerea miliţiei şi apărarea ţării. Afacerile bisericeşti 
din oraşe şi sate erau conduse de senatele orăşeneşti, de pa
tronii şi domnii de pământ. Preoţimea de rând erà necultă şi 
imorală, poporul asuprit şi sărac. 

Ţara era sfâşiată de certe politice. Partida naţională voià 
să scape Ungaria de influinţa străinilor, şi dupa moartea regelui 
să aleagă în fruntea ţării un rege din sânge unguresc. Cealaltă 
partidă, partida nemţească, susţinea domnia lui Ludovic II. şi 
după moartea lui voià să ridice pe tron un membru al familiei 
habsburgice ')• 

In timpurile acestea tulburi, în mijlocul celei mai mari; 
anarhii şi destrăbălări, se ivesc în Ardeal primii apostoli ş i 
aderenţi ai reformaţiunii, care n'a putut fi înăbuşită nici de; 
rugăciunile călugărilor, nici de legile aspre aduse într'un timp, 
când n'a^ea cine le executa. 

Cei dintâi, cari s'au ştiut însufleţi şi au primit învăţătu
rile eretice ale reformatorului german, au fost Saşii. Negustori 
şi studenţi de-ai lor, reîntorşi din lungile călătorii întreprinse; 
prin oraşele mari ale Germaniei, aduceau cu sine scrierile lui 
Luther, pe cari le propagau în toate părţile. învăţăturile depuse 
întrtnsele s'au lăţit repede şi îndată se porneşte o mişcare* 
primejdioasă contra autorităţilor şi preoţimii bisericii catolice-.. 
La sfârşitul anului 1523, sau în primele zile ale anului următor,, 
un autor necunoscut — unii ziceau, că ar fi fost Ion Mild,, 
directorul şcolii sibiiene — compune un pamflet murdar contra 
preoţimii şi—1 împrăştie noaptea între locuitorii Sibiiului *). Tot 
acolo, în casele senatorului Ion Csukás, se întemeiază un fel de 
şcoală, unde cântările bisericeşti şi liturghia se făceau nem
ţeşte. In acelaş timp un călugăr, Gheorghe, cutrieră oraşul şi 
satele din jur, predicând şi îndemnând poporul la primirea 

') Karácsonyi Jáaos, Magyarország egyháztörténete. Nagyvárad 1906, 
pp. 40 şi urm. 

') Fabritius Károly, Pempflínger Márk, szász gróf élete különös 
tekintettel a reformatio elterjedésére az erdélyi szászok között, Akadémiai 
székfoglaló. Budapest 1877, pp. 126 - 27. 
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noilor învăţături Legile bisericeşti sunt călcate în picioare. 
Certele dintre clerici şi laici sunt judecate de forurile civile, 
iar pedepsele dictate de capii bisericii sunt dispreţuite. Locui
torii nu mai dau preoţilor nici decimele obicinuite. 

Regele Ludovic II. intervine, scriind (9 Martie 1524) auto
rităţilor scaunului Sibiiu, să caute scrierile lui Luther, să le 
ardă publice şi să aducă la cunoştinţa tuturor, că cei cari ar 
îndrăzni să vândă, să cumpere sau să citească astfel de cărţi 
vor fi pedepsiţi cu pierderea tuturor averilor2). In 12 August 
trimite în Ardeal pe camerarul Gáspár Ráskay şi pe secretarul 
Nicolae Gereudi, cari aveau între altele şi misiunea de-a îm
piedeca lăţirea luteranismului. Peste câteva zile (15 August 
1524), noul primate, Ladislau Szálkai, încă scrie preoţimii din 
Sibiiu şi Braşov, să îndemne poporul în fiecare Duminecă şi 
sărbătoare, să se absţină delà primirea ereziilor, delà cumpă
rarea şi cetirea scrierilor lui Luther. Pe cei renitenţi să-i con
sidere ca escomunicaţi până când nu vor arăta semne de po
căinţă 3). Toate ameninţările şi pedepsele erau zadarnice. Re-
formaţiunea înainta biruitoare. Mulţi preoţi i-se alăturau. Unul 
este tras pentru aceasta în judecată în 22 Septemvrie 1524, 
altul în 17 Octomvrie 1525. In luna următoare (25 Noemvrie 
1525) universitatea săsească opreşte testarea averilor pe seama 
mănăstirilor, bisericilor şi instituţiilor pii 4 ) . 

După catastrofa delà Mohács (29 August 1526) reformaţia 
înaintează mai puternic. Aderenţii se ivesc şi în alte părţi. 
Scholtz, comandantul cetăţii Hunedoarei, e dat în judecată 
(24 Septemvrie 1526), pentrucă a înjurat pe papa, a batjocorit 
sf. Cuminecătură, a dispreţuit posturile şi ajunurile, mâncând 
Sâmbăta carne cu Românii, a ris de spovedanie, de cruce, de 
indulginţe, şi mergea la biserică numai ca să-şi bată joc de 
sf. liturghie5). 

In sensul unei horărîri aduse de sfatul orăşenesc în 
19 Febr. 1529, călugării sunt siliţi să părăsească Sibiiul în 

') Fabritius, o. c , pp. 7 5 6 - 6 0 . 
•) Ibidem, p 134. 
") Ibidem, pp. 137-39-
4 1 Ibidem, p. 171. 
') Egyháztőrténelmi emlékek a magyarországi hitújítás korából. 

pp. 2 8 3 - 8 8 . 
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decurs de opt zile 1)- In acelaş an Bistriţenii încă se dimit la 
acte de violenţă faţă de călugări, aruncând pe vre-o câţiva 
în temniţă2). 

La 1533 se reîntoarce delà învăţătură din Germania, loan 
Honter, parohul de mai târziu al Braşovului şi organizatorul 
reformaţiunii săseşti, însoţit de Theobald Griffi, om priceput în 
arta tipografică, cu sprijinul căruia înfiinţează vestita tipografie 
braşoveană 3). Sub conducerea şi la stăruinţa lui, Saşii se con-
stituesc în 1542 în comunitate religioasă independentă, iar cu 
doi ani mai târziu întemeiază gimnaziul săsesc din Braşov. 

Reformaţii îşi câştigară în scurt timp atâta putere, încât 
la 1556 au isgonit din Ardeal pe episcopul romano-catolic 
Bornemisza, au desfiinţat capitlul de Alba-Iulia, iar averile bo
gatei episcopii au fost secularizate şi reşedinţa vlădicească a 
fost ocupată de regina Isabela, văduva lui Ion Zápolya, şi de 
fiul său Ion Sigismund. In anul următor dieta ţinută în Turda 
(1—10 Iunie) hotăreşte, că mănăstirile călugărilor să fie pre
făcute în şcoli, unde tinerii să-şi capete învăţăturile necesare 4). 

In curând se propagă în Ardeal o altă erezie, calvinismul. 
La 1564 biserica calvină se desface de cea luterană, care re-
mâne biserica naţională a Saşilor. Peste doi ani dieta tării e 
silită să deà libertate religioasă şi unitarilor. 

Astfel pe ruinele vechei şi puternicei Biserici catolice, 
acum sfâşiate, se ridică ceiea trei confesiuni protestante, con
fesiunea luterană, calvină şi unitară, şi Ardealul devine terenul 
celor mai neastâmpărate şi mai crude lupte religioase şi a 
celui mai urgisit proselitism. 

* 
* * 

In preajma acestor oraşe, cari se însufleţiau pentru re
forma luterană sau calvină, îşi trăia traiul umilit în lucrarea 
sirguincioasă a pământului, în păzirea turmelor de oi şi, în 
vremi de grea cumpănă, în apărarea hotarelor contra năvălirilor 
duşmane: poporul românesc, stăpânitorul exclusiv, în alte tim-

0 Arhiv d. Vereins für siebenbürgische Landeskunde. Neue Folge, 
XV, p. 58. Cfr. şi Oltard. Concio sollemnis et extraordinaria. Cibinii, 1850, 
pp. 44 - 46. » 

! ) H. Wittstock. Beitrăge zur Reformationsgeschichte des Nösnergaues. 
Wien, 1858, p. 13. 

*) Trauschenfels, Deutsche Fundgruben zur Geschichte SiebenbUrgeris. 
Kronstadt, 1860, p. 9. 

«) Monumenta com. Regtii Transylvaniae II, 79. 
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puri, al acestui colţ de pământ. Lipsit de drepturi politice, de 
libertate şi de avuţii şi astfel lipsit şi de putinţa unei desvol-
tări culturale normale, neamul nostru aveà, în schimb, superio
ritatea vitejiei îndrăsneţe şi a hărniciei rodnice şi erà cel mai 
număros popor al Ardealului: destule însuşiri, ca stăpânii noştri 
să se năzuiască a ne câştiga pentru ideile religioase, de cari 
erau însufleţiţi.,\ 

Lucrul se părea la început foarte uşor. Românii erau pă
storiţi în timpurile acestea de vlădicii, cari rezidau în mănă
stirea Vadului, întemeietă, probabil, sub Ştefan cel Mare în 
satul cu acelaş nume, aparţinător cetăţii Ciceului, care făcea 
parte din posesiunile ardelene ale Voivozilor Moldovei; de cei 
din Geoagiul de sus, sat aparţinător domeniului Stremţului, 
care erà între 1508—22 posesiunea Voevozilor Ţării româneşti. 
Atât episcopia Vadului cât şi a Geoagiului de sus au avut o 
durată foarte scurtă, fiind ambele desfiinţate la începutul ju
mătăţii a doua a veacului al XVI-lea. Iurisdictia vlădicilor, cari 
rezidau aci, se extindea asupra credincioşilor de pe domeniile 
amintite, bucurându-se de scutul puternic al principilor celor 
două teri române, iar în celelalte părţi numai întrucât îngăduiau 
domnii.de pământ la început catolici, iar mai târziu protestanţi1)-

Preoţii de rând, conducătorii imediaţi ai poporului, de 
soartea căruia se împărtăşiau sub toate raporturile, fiind su
puşi aceloraşi sarcine şi greutăţi, erau de o ignoranţă înspăi
mântătoare. Pregătirea lor, erà redusă la cunoştinţa cetitului 
şi a scrisului, meşteşug învăţat în casa părintească, când tatăl 
aveà aceeaş slujbă, sau în mănăstire, şi rareori aflăm preoţi cu 
o cultură mai temeinică, pe când, de altă parte, aflăm o mul
ţime, nu numai în veacul al XVI-lea, ci şi în celea următoare, 
cari nu erau stăpâni nici măcar pe maestria unui cetit şi scris 
cuviincios. Pe acelaşi grad de cultură duhovnicească stà şi că-
lugărimea din micile, săracele şi modestele mănăstiri ortodoxe, 
cari erau îngăduite de mila iertătoare a stăpânilor ţării. De-o 
înţelegere adâncă, deci, a dogmelor, a esenţei credinţei răsări
tene, de putinţa unei priceperi a deosebirei dintre această cre
dinţă şi aceea, pe care o predicau „colegii" reformaţi sau ca
tolici, de lupte îndărătnice cu graiul viu sau în scris contra 
acelora, cari se apropiau de noi cu gând duşmănos, cu gândul 

') Dr. A. Bunea, Vechile episcopii româneşti a Vadului Geoagiului, 
Silvaşului şi Bălgradului. Blaj, 1902, cap. II—III. 
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de a ne abate delà „erezia" ortodoxă la noua doctrină curată, 
nici vorbă nu putea fi. 

Astfel, pe când proselitismul religios îndrăzneţ şi răsboi-
nic, erà întimpinat în alte teri şi la alte popoare de reacţiunea 
demnă, a celor cari îşi simţiau primejduită cea mai sfântă co- ţ 

moară a sufletului lor religios, şi atacurile unei părţi erau în- \ 
soţite de strigătul de răsvrătire furtunoasă a celeilalte părţi, 
proselitismul stăpânitorilor calvini din Ardeal a trecut, fără \ \ 
sgomot şi fără încrucişări de arme, din izbândă în izbândă. \/ 
Epoca aceasta lungă de un veac şi jumătate a istoriei Bisericii 
române nu este o epocă de luptă, de răsvrătire împotriva ace- ' 
lora, cari voiau să profaneze altarul conştiinţei noastre reli
gioase, ci o epocă de umilinţă mută, fără martiri şi fără eroi. 

ZENOVE PÂCL1ŞAN. 

La unirea bisericilor1). 
Prolegomena. 

Papalitatea! Se găseşte oare în istorie un fenomen mai 
minunat decât acesta?! Minunat prin existenţa sade 1900ani, 
şi minunat mai ales prin binecuvântările, cari le-a revărsat 
preste omenime! Papalitatea este un obiect de nemărgintă iu
bire şi veneraţiune pentru milioane, în tocmai cum e şi un 
obiect de ură pentru milioane. Dar chiar şi duşmanii sunt 
siliţi să-şi plece genunchii înaintea mărimii venerabile a Pri
matului şi să-i mărturisească excelenţa. 

Iată un glas, ce vine din o ţară, unde mai adânc decât 
ori unde, s'au înrădăcinat prejudiţiile faţă de papalitate, din 
Anglia. Protestantrl Macaulay în „Meditări asupra istoriei 
Papilor" zice: „Nu este, şi nici nu a fost cândva, vre-o operă 
a înţelepciunii omeneşti, care să merite o mai mare atenţiune 
decât biserica Romei. Istoria acestei biserici cuprinde în sine 
ambele epoce mari a întregii civilizaţiuni omeneşti... Cele 
mai superbe dinastii regeşti sunt numai de eri-alaltăeri, în 
asemănare cu şirul Papilor domnitori... Papatul trăieşte nu 
numai ca ceva antic,ci e plin de putere şi vieaţă tinerească... 

') Răspuns Păr. Dr. Nicolae Bălan. 
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încă nu vedem nici un semn, care să vestească apropiata că
dere a lungii sale domnii. Ea a văzut începutul tuturor regi
murilor şi instituţiunilor, şi cine ştie, nu e oare destinată să 
vadă şi sfârşitul tuturor". Iar un alt protestant, unul din 
zilele noastre, Dr. Briggs, profesor la „Union thelogical semi
nary" în New-York, scrie aceste: „Papalitatea este una dintre 
cele mai măreţe instituţiuni, ce au existat vre-odată pe lume; 
şi la tot cazul e cea mai mare dintre toate cele ce există azi, 
şi cu liniştea siguranţei poate privi în faţa unui viitor şi mai 
mare. Puterea-i se extinde preste singură biserica ecumenică 
din întreagă lumea; celealalte biserici în organizaţia lor sunt 
numai nişte biserici provinciale sau naţionale. Prin succesiune 
neîntreruptă firul ei ne conduce preste 18 veacuri îndărăpt, 
până la sfântul Petru, pe care Mântuitorul lumii 1-a designat 
să fie capul Apostolilor. Porunceşte corporaţiunii mari a cre
ştinilor, ca una, care de pe vremea apostolilor până astăzi, 
totdeauna a păstrat una şi aceeaş organizaţie" 

Dar să ascultăm un glas şi din sînul bisericii orientale. 
In mijlocul frământărilor, prin cari trece biserica rusească, în 
opera pentru eluptarea libertăţii bisericii ruseşti de sub biro
craţia cezaro-papizmului, şi pentru restituirea vechiului pa
triarhat de Moscva, iată ce scrie un distins publicist rusesc, 
Mencikoff, în numărul de Paşti din anul 1905 a ziarului „No-
voje Vremja": „Patriarhatul apusean s'a desvoltat în imperiul 
universal al catolicismului. In vremece patriarhii greceşti să
rutau mâna paşilor turceşti, şi se rugau pentru mila lor, papa 
delà Roma s'a declarat de împărat al împăraţilor şi distribuia 
tronuri. Teologii noştri în polemiile lor jaluze au încercat să 
dejosească papalitatea, dar ea cu toate acestea totdeauna a fost 
universală şi ecumenică, şi nu numai, că purtă această titulă, 
ci o şi realiza. încă şi astăzi, când zace în ruină vechiul cre-
ştinizm, biserica apuseană apare ca o împărăţie, care nu atârnă 
de lumea aceasta, căci capul ei nu e supus nimănui, şi la 
tronul ei întreagă lumea priveşte ca la un tron împărătesc. 
E adevărat, că nu mult trebuieşte, ca să poţi nimici statul 
papal, căci doar abia se extinde peste Vatican şi câteva ju-
ghere de loc. Dacă luăm în conziderare numai puterea brută, 
regele Italiei, într'un pătrar de oră ar putea cuceri acest imperiu 
de câteva jughere, şi cu toate acestea nu cutează, iar papa 

») Cfr. „Egyházi Közlöny", Budapest, 1907, nr. 52, p. 825. 
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are cutezanţa să susţină deja de 35 de ani anatema peste 
dinastia regească italiană. Acel bătrân singuratic, acel fiu 
simplu al poporului, care încoronat cu coroana triplă, şi pe 
care îl apără numai câţiva gardişti nobili, acela a fost destul 
de puternic, să ţină până astăzi închise porţile Italiei dinaintea 
unui împărat catolic, oricât de tare a dorit Francise losif să 
cerceteze acasă pe aliatul său. Asămănaţi numai această pu
tere duhovnicească de 19 secole, cu strălucirea patriarhatului 
nostru. Eri i-au dat această pompă, astăzi i-o iau, şi poate, 
că mâne iară i-o vor da. Aşa cred, că între atari împrejurări 
chiar şi dacă i-ar da mitropolitului din St. Petersburg titlul de 
arhipapa, tot nu ar urmă, să fie biserica noastră independentă 
de stat. Ca să poată fi independentă, ar fi trebuit să se înfi
inţeze la noi deja la începutul creştinizmului un atare patri
arhat! Atunci poate, că i-ar fi succes cumva, să-şi câştige ceva 
vază. . . , dar a visa de patriarhat astăzi, după 2000 de ani, e 
cam târzior. Singurul mijloc de a aveà patriarh independent, 
cam e buna oară papa, ar fi, să recunoaştem pe papa de 
patriarh al nostru!" 

După aceste mărturisiri ale unor oameni, cel puţin ne
preocupaţi, credem, că va înţelege oricine, că Scaunul papal 
nu se poate ignora. Şi cu atât mai puţin se poate socoti pa
palitatea ca o piedecă în calea unirii bisericilor! Doar chiar 
ea este factorul unităţii bisericeşti! E un adevăr acesta, pe 
care deja în veacul al 3-lea 1-a spus sf. Ciprian, şi în şir ne
întrerupt l-au mărturisit marii părinţi ai bisericii orientale şi 
apusene, şi chiar şi în vremurile apropiate de fatala desbinare 
1-a mărturisit un patriarh al Constantinopolului, Tarasie, zicând, 
că papa delà Roma este acela, ,prin care membrele sfâşiate se 
leagă în unitate, prin care se stabileşte adevărata mărturisire, 
şi prin care biserica catolică câştigă unitate" l). 

Şi papalitatea e conştie de misiunea sa dumnezeiască. 
De aceea o vedem în toate veacurile ca propovăduitoarea 
unirii bisericilor. 

Nu de mult, sunt abia trei ani de atunci, actualul papă, 
Pontificele Piu X., credincios devizei sale de-a „restaura toate 
în Hristos", cu prilejul serbărilor jubilare a sfântului loan 
Gurădeaur, a rechiemat pe fraţii orientali la centrul unităţii 

') Cfr. Epistola pttr. Tarasie, cătră papa Adrian. Migne, Patr. gr t. 
98. col. 1439. 
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catolice. Urmările le ştim. Toată presa bisericească, orientală 
şi apuseană de-o potrivă, a pornit discuţii înfocate pe tema 
unirii bisericilor. 

Aceste discuţii în lumea de astăzi, atât de indiferentă în 
ale religiunii, sunt de mare folos, căci se deşteaptă în cetitori 
cel puţin interesul pentru chestii religioase. De un lucru însă 
nu-i permis să se uite, şi anume de acela, că în discuţiile de 
acest fel trebuie să se păstreze, până în sfârşit, tonul serios şi 
iubitor de adevăr, care ţine seamă de rezultatele ştiinţei. 

A vorbi astăzi de colecţia pseudoizidoriană, ca de temeiul 
primatului papal, înseamnă a ignora întreagă istoria primelor 
9 veacuri ale bisericii. După lămuririle date de păr. Dr. Nico-
lescu în această revistă l), credem, că e de prisos, să mai 
inzistăm asupra colecţiei pseudoizidoriane. Reţinem numai 
faptul, că erudiţii, nici chiar cei protestanţi, ca Wasserschleben, 
şi Richter, nu mai ţin astăzi la părerea, că sistemul papal e 
clădit pe colecţia pseudoizidoriană, precum mai crede încă şi 
acum păr. Dr. Nicolae Bălan Tot asemenea e greşită şi 
afirmaţia, că „colecţia pseudoizidoriană a falzificat din temelii 
dreptul canonic şi dogmatica bisericii apusene" ')• Căci doar 
astăzi chiar şi istoricii bisericeşti neuniţi, de talia lui Filaret 
Vafides, conced, că „deşi multe dintre constituţiunile cuprinse 
în această colecţie sunt spurii, dar ideile cuprinse în acele nu 
sunt de tot noue, ci sunt culese din cele mai deosebite isvoare" *)• 
Aşadară mai mult după formă decât după materie erau noue 
cele cuprinse în colecţia pseudoizidoriană. De altcum teologia 
catolică nu a avut nici când lipsă şi nici pe viitor nu va aveà 
lipsă, în apologia primatului papal, de falzificatele din colecţia 
pseudoizidoriană. Har Domnului, avem colecţii destul de au
tentice de ale scrierilor sf. Părinţi, ca a lui Migne, Mansi, 
Harduin ş. a., şi credem, că utilizând aceste colecţii, nu putem 
fi acuzaţi, că am stà pe temeiul colecţiei pseudoizidoriane. 

Păr. Dr. Bălan, cu toate aceste, din faptul, că în discuţia 
noastră,în care am utilizat colecţia lui Migne şi Harduin, a alu
necat ceva, ce dlui, după cercetări sârguincioase, a aflat, că se află 
f/în colecţia pseudoizidoriană, ori poate singur acolo, îşi îngăduie 

') Cfr. Nr. 5 şi 7. 1911. 
») Cfr. Dr. N. Bălan, In chestia reunirii bisericilor, Sibiiu, 1909, p. 24. 
») Cfr. Dr. N. Bălan, în „Revista Teologică", Nr. 9 -1910 , p. 322. 
*) ExxlriOiaOTixii ÍOTOQÍCC. Constantinopol, 1886, tom. II. p. 162. 
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la adresa teologiei catolice, învinuirea grea, că ea ar sta pe baza 
colecţiei pseudoizidoriane. Că din parte-mi s'a comis ceva gre-
şală, se prea poate; şi voiu fi pururea recunoscător părintelui 
Bălan, dacă şi pe venitorîmi va descoperi greşelile, ce voiu face. 

Caci în lucruri atât de gingaşe, ca cel al criticei textelor 
patristi:e, pot să greşească chiar şi cei ce caută adevărul cu 
cea m ş mare diliginţă, fără de a fi îndreptăţit păr. Dr. Bălan 
să afinie, că „aceasta ar însemna să te joci în mod neiertat 
cu crednţa, ce zici că o ai*. 1) 

Dacă e vorbă să facem paralelă, chiar teologii neuniţi 
comit îii combaterea catolicismului greşeli de acelea, din cari 
reiese Iinpede, că ei nici cea mai mică silinţă nu şi-o pun să 
afle adevărul, şi că prin urmare nu caută serios adevărul Aşa 
spre pilflă Ghenadie Enăceanu *), loan Broju ') ş. a. socotesc, 
că dogna catolică despre infalibilitatea papală învaţă impeca-
bilitatea. Grecul Dyovuniotis zice, că catolicii în dogma 
imaculaki concepţiunia Preacuratei zeifică pe Maica Domnului *)• 
Iar arhinandritul rusesc Avgustin susţine, că dogma catolică 
a imaculatei concepţiuni a Maicei Domnului are de a se înţelege 
aşa, că ea a fost zemislită fără sămânţă bărbătească*). Am 
mai pu eà remarca apoi o seamă de teologi neuniţi, cari ţin, 
că catoicii în dogma purcederii Spiritului sfânt delà Tatăl şi 
delà Fini, ar învăţa, că Duhul sfânt purcede din două principii; 
iar ce priveşte învăţătura despre purgator, aflăm la unii teologi 
neuniţi ipărerea, că după credinţa catolică te poţi curaţi în 
purgator şi de păcate de moarte, şi alte de aceste. 

I Pe urmă să mai admitem şi aceea, că teologii neuniţi 
înci greşesc bona fide, — dar ce urmează de aci ? Urmează,, 
că ; mare lipsă de atingerea între teologii catolici şi neuniţi.. 
Să ne invite şi fraţii neuniţi la congrese comune pentru dîs-
cutlrea acestor chestii, aşa cum îi chemăm noi la VelehracL 
Prii atingerea şi discutarea reciprocă nemijlocită ne-am lumina; 
unii pe alţii, şi s'ar evita pe viitor greşeli penibile, ca cele 
amuţite mai sus, şi ar dispărea şi prejudiţiile şi ura fanatică. 

') Cfr. „Rev. Teol." Nr. 9 - 1 9 1 0 , p. 323. 
y) Cfr. «Biserica ortodoxă română", Bucureşti, 1874, nr. 1. p. 73: 

.Dogjtia cea nouă a bisericii papale, fixată acum de cătră Vatican şi pri-
Titoai î pe infailibilitatea ( s ic i i sau nefăcătuirea Papei". 

*) Cfr. —, Primatul papal şi infalibilitatea papei, Sibiiu, 1890. 
*) Cfr. —, ' W f i f y ç Juţiaa/.î}voc., Atheaa, 1903, p. 133. 
! ) Avgustin, Rukovodstvo Icosnovnomu bogosloviju, Moscva, 1898, p. 257. 
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uând la 
onea m. 
L , urzită 

O sentinţă. 
Nr 

Tribunalul matrimonial mitropolitan gr.-cat. d: Alba-
Iulia şi Făgăraş, ca for de a II. instanţă pentru diecezele su-
fragane, în şedinţa ţinută la 16 Februar 1910, 
pertractare cauza procesuală vinculară a Măriei Poţ 
Iancu') ca A. contra bărbatului său Silvestru lancu ca 
din punctul silei, judecată de forul matrimonial epkcopesc 
a l . . . . ca for de I. instanţă cu deliberatul de dtul 17 Oftomvrie 
1909. Nr. 69. şi apoi apelată din partea defensorulu forului 
matrimonial de I. instanţă, — după ascultarea defensonlui său 
— a adus următoarea 

sentinţă: 
Tribunalul matrimonial mitropolitan ca for de I II. in

stanţă, aprobând deliberatul forului matrimonial de I. instanţă, 
căsătoria încheiată la 5 Martie, 1905, în biserica gr.-cat. din 
Tăuni, între Silvestru Iancu, gr.-cat. din Botez şi între Miria 
Poponea gr.-cat. din Tăuni, — o declară invalidă şi nulă din 
punctul silei morali, statorite în Tit. IV. sec. I., c. II. §. 5. lit. 
b. a Conciliului provincial din 1882, care silă s'a exerciat asupra 
Măriei Poponea A. din partea mamei sale văd. Ana Poponea 
n. Rotar; 

Litiganţilor Ie dà voie de-a păşi la altă căsătorie nai 
fericită; 

Licvidează ca spese procesuali taxa acestei sentinţf în 
suma de 10 (zece) cor., ce va aveà să le plătească Ana Po
ponea n. Rotar din Tăuni în restimp de 30 zile delà publicarea 
acestei sentinţe. 

Motive: 
Extrasul matricular de cununie dat în Tăuni, la 16 junie 

1907. sub Nr. 36. dovedeşte, că în 5 Martie 1905, s'a înc leiat 

') Toate numele de persoane şi numirile de localitate sunt sfhitn-
o"ate N. R. 

Câtă vreme însă biserica neunită se retrage delà astfel 
de congrese comune, şi cearcă cu ori ce mijloace, fie si pro
testante, să combată şi să înăduşe în germene ori ce încercare 
de unire a bisericilor, ori de luminare reciprocă, ea se arată duş
mană unirii bisericilor, şi prin urmare duşmană intenjiunilor 
iui Hristos, care a voit ca una să fim. VIRGIL POP. 
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căsătorie între Silvestru Iancu gr.-cat. din Botez şi Maria Po-
ponea gr.-cat. din Tăuni, având de preot cununător pe loan 
Pop şi de nănaşi pe preotul Petru Iancu din Măgura şi soţia 
sa Mărioara n. Veseuşan. Vestirile pentru aceasta căsătorie 
s'au făcut în 4 Ianuar, 5 şi 12 Februar 1905. De vreme ce A. 
Maria Poponea s'a născut în 8 Ianuar 1891, şi aşa era prea tinără, 
preotul din Tăuni, în 7 Februar 1905, a cerut îndrumări, în cauză, 
delà Ordinariat. Preotul a fost îndrumat din partea Ordinaria-
lului de . . . . în 11 Februar 1905, sub Nr. 978, să îndemne mirii, 
ca să amâne contragerea căsătoriei, fiind sponsa prea tinără 
pentru suportarea vieţii conjugali, dacă aceasta n'ar succede, 
se pot căsători, având sponza şi părinţii să declare în scris, 
că nu-i silită şi respective, că părinţii n'o silesc la contragerea 
căsătoriei. Declaraţiunile s'au dat în 26 Februar 1905. A. 
declară, că căsătoria cu Silvestru Iancu o încheie din voie 
liberă, iubire curată şi nesilită de nimenea şi adauge: „şi fiind 
orfană şi rămasă de tată, acest paş îl socotesc mai favorabil 
pentru soartea mea viitoare". 

După câteva luni de conveţuire litiganţii s'au despărţit, 
fără ca să mai restabilească conveţuirea conjugală; iar la pro
tocoalele luate în 4, 12 şi 19 Noemvrie 1907 ambii au declarat, 
că nici nu mai voiesc să trăiească împreună. 

Contractul matrimonial-civil, încheiat între litiganţi în 4 
Martie, 1905, s'a desfăcut prin sentinţa Curiei, adusă în — 
April 1907. Nr . . . . 

Maria Poponea m. Iancu în acţiunea sa înaintată Preav. 
Conzistor de şi împrotocolată sub Nr cere, ca că
sătoria ei cu Silvestru Iancu celebrată în Tăuni la 5 Martie, 
1905 să se declare de nulă şi invalidă, aserând atât în libelul 
acţionai, cât şi la protocoalele luate în 4 , 12 şi 19 Noemvrie 
1907, la protocolul investigaţiunii preliminare din 30 Ianuar 
1908 şi la cel de investigaţi une probătoare-supletoare din 25 
Maiu 1909, că ea a încheiat căsătoria din 5 Martie, 1905 cu 
Silvestru Iancu silită şi nu din iubire şi voie liberă. în special 
aserează, că tinără şi nepricepută fiind, atât la fidanţare, cât 
şi la cununie, ea n'a înţeles şi n'a ştiut datorinţele vieţii că
sătoreşti, nici greutăţile aceleia şi n'a priceput importanţa că
sătoriei. 

Declară, că s'a măritat forţată şi silită de mama sa Ana 
Poponea n. Rotar, delà care a cerut-o de soţie I, pe care ea 
nu 1-a cunoscut, nici odată nu 1-a iubit, cu el nu s'a drăgostit, 
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nici nu şi-a petrecut şi nu s'a înţeles privitor la căsătoria lor 
şi nu s'a drăgostit şi înţeles cu el nici chiar când au mers la 
matriculant pentru încheierea legăturii civile. Spune, că, la 
prima vizită a Inctului, şi-a arătat neplăcerea prin aceea, că 
n'a voit să-1 petreacă nici până la uşă, zicând mamei sale: 
„Petreci-1 Dta, că mie nu-mi trebuie". 

Recunoaşte, că la fidenţare a răspuns cu gura de jumătate,, 
că se învoieşte, dar zice, că aceasta a făcut-o de frica părin
ţilor şi de ruşine de cei prezenţi. Recunoaşte, că declaraţiunea 
din 26 Febr. 1905, ea a subscris-o, se apără însă cu aceea,, 
că tineră fiind, ea nici ideie n'a avut de vieaţa conjugală, apoi 
a fost cuprinsă şi de frică în urma tratării rele, suferite delà 
mamă-sa, la a cărei îndemn şi poruncă a mers la preotul local 
pentru subscrierea acelei declaraţii. Despre sila, ce a exerciat 
mamă-sa asupra ei, nu s'a căit nimănui, fiindcă a fost ruşi
noasă, apoi nici n'a ştiut cumpăni urmările faptei sale. 

Spune, că sila, ce i-s'a făcut, s'a manifestat în aceea, că 
au ameninţat-o cu bătaie şi cu alungare delà casa părintească 
pentru cazul că nu se va mărita după Silvestru Iancu. 

A. aserează mai departe, că şi la cunnnie s'a dus silită,, 
că mamă-sa a silit-o atunci să se şi îmbrace. Pe drum, spre 
biserică, a fost supărată şi a plâns. Recunoaşte, că după mai 
multe întrebări ale preotului cununător a răspuns, că se în
voieşte la căsătorie, dar adauge, că declaraţiunea aceasta a 
făcut-o de frică, ruşine şi din nepricepere. 

Pe urmă A. recunoaşte, că după cununie a avut împreu
nare trupească cu I., dar numai silită de el. Despre sila aceasta, 
tot din nepricepere şi de ruşine, ea nu s'a căit nimănui. 

A., pentru dovedirea aserţiunilor, s'a provocat la martorii: 
Teodor Vultur, Augustin Poponea, Rachila Poponea m. Lazar, 
mamă-sa Ana n. Rotar şi Valeria Mărginean. Aceştia şi încă 
Elisaveta Vultur şi Marta Berbecar au fost ascultaţi sub jură
mânt în 14 Maiu,' 1908. 

La investigaţiunea probătoare-supletoare din 25 Maiu, 1909,. 
au fost ascultaţi: Actricea, loan Călin şi Vasile Marin, mama 
Actricei, preotul cununător şi nănaşii litiganţilor. 

Aserţiunea A. privitoare la etatea ei o dovedeşte scri
soarea preotului din Tăuni de dto 7 Febr. 1905, după care A. 
s'a născut în 8 lanuar, 1891. Astfel A. a fost, la cea dintâiu 
promulgare, de 13 ani, 11 luni şi 26 zile, iar la cununia ei cu 
Silvestru Iancu a fost de 14 ani, 1 lună şi 27 zile. 
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Aserţiunile A.-cei privitoare la sila exerciată asupra ei din 
partea mamei sale şi — în parte — de mătuşa sa Rachila 
Poponea m. Lazar şi a bătrânului Teodor Vultur — le dove
desc fasiunile martorilor juraţi, iar dovezile acestea se întăresc 
prin depunerile preotului cununător, a nănaşilor şi prin fasiunea 
Inctului din 30 Ianuar, 1908. 

Considerând acum, că A, la prima vestire a fost numai 
de 13 ani, 11 luni şi 26 de zile, iar la cununia ei cu Silv. Iancu 
a fost de 14 ani, 1 lună şi 27 zile, pentruce şi Preav. Ordinariat 
d e . . . în 11 Februarie, 1905 sub Nr. 970 încă a declarat, că e 
prea tinără pentru suportarea vieţii căsătoreşti, şi — după pă
rerea, ce domneşte în vieaţa juridică — un individ, în etatea 
aceasta fragedă, de comun n'are desvoltarea trebuincioasă 
pentru a putea înţelege importanţa morală şi juridică a lucră
rilor mai însemnate, cum e şi căsătoria şi nu-i în stare să 
priceapă datorinţele şi greutăţile unui astfel de stat, cum ase-
rează A. că n'a priceput nici ea pe lăngă toată declaraţia, ce 
a dat-o în 26 Februarie, 1905, în care între altele zice: „fiind 
orfană, rămasă de tată, acest pas îl socotesc mai favorabil 
pentru soartea mea viitoare", care declaraţie, chiar pentrucă e 
făcută în forma aceasta de o fată de 14 ani, împrumută 
crezământ aserţiuni, că ea n'a priceput şi n'a ştiut urmările 
faptei sale. 

Considerând, că martorii Valeria Mărginean, Augustin 
Poponea şi bătrânul de 75 ani Teodor Vultur fasionează, sub 
jurământ, că A. a declarat mamei sale, cum că ei nu-i place de I. 
că nu voieşte să se mărite după el, că, plângând, a rugat pe 
mamă-sa, s'o lase, să crească şi atunci se va mărita după 
altul, dar nu după I. cu care, de va fi măritată cu sila (după 
fasiunea Valeriei Mărginean) nu va şedea; — Considerând, că măr
turisirile acestea se confirmă numai prin fasiunile făcute tot 
sub jurământ a Anei Poponea n. Rotar şi a Rachilei Poponea 
m. Lazar (mama şi mătuşa A-cei), cari îşi şi motivează pro
cedura lor faţă de A.: mama ei cu aceea, că văduvă fiind, a 
cugetat, că în forma ace*a îşi va ferici mai iute unica fată şi 
a silit-o şi sperând, că pe cum le-a succes altor părinţi, aşa-i 
va succede şi ei anume, că fata pe urmă să va împăca şi vor 
fi fericiţi; iar mătuşa A-cei îşi motivează procedura cu gândul, 
că nepoata ei face un pas fericit şi între oameni de cinste, 
fiind Inctul învăţător şi frate preotului din Măgura; 
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Considerând, că motivările făcute de mama si mătuşa 
A-cei, de acestea două femei ţărane, cari nu ştiu să-şi iscă
lească nici numele, împreună cu jurământul depus de ele, îm
prumută crezământ mărturisirilor lor şi ridică suspiţiunea de 
parţialitate; 

Considerând mărturisirile Valeriei Mărginean, alui Teodor 
Vulfur şi alui Augustin Poponea, după cari, împotrivindu-se 
A. căsătoriei cu 1. mamă-sa a suduit-o, a blăstămat-o, a trac
tat-o cu asprime şi a ameninţat-o, că o va alungà delà casă, 
să-şi iee hainele şi să meargă în lume, şi că nu va mai mă
rita-o, la ce s'au mai adaus şi sudălmile mătuşei sale Rachila 
m. Lazar şi îndemnurile bătrânului Vultur, — cari ameninţări, 
provenind delà o mamă aspră, furioasă, iute la mânie şi critică, 
uşor au putut aduce pe blânda, supusa şi ascultătoarea A. în 
o stare de nevoie inevitabilă aşa încât ea, — judecând rapor
turile şi împrejurările date anume faptul, că a avut numai 
mamă, tinereţa ei, individualitatea ei şi a mamei sale — n-a 
putut aveà altă ţinută decât aceea, la care a fost silită; 

Considerând, că delà nimeni, şi mai puţin delà o copilă 
de 14 ani, cum erà Actricea — nu se poate pretinde desvol-
tarea unei puteri extraordinari de rezistinţă în faţa unei re-
peţite constrângeri; 

Considerând, că martorii Valeria Mărginean, Augustin 
Poponea şi T. Vultur împreună cu mama şi mătuşa A-cei fa-
sionează, că aceasta delà început nu 1-a voit pe Sil. Iancu 
şi delà început a spus mamei sale, că nu voieşte să se mărite 
după el, ce s'a manifestat şi în supărarea şi plângerea, ce a 
observat-o la fidanţare martorul Marta Berbecar şi preotul 
Petru Iancu şi manifestatu-sa şi în aceea, că A, n'a voit să 
petreacă pe I, ci a mânat pe mamă-sa, care stăruia să-1 pe
treacă, zicându-i: „Mergi şi-1 petrece Dta, căci Dtale îţi trebuie 
iar mie nu-mi trebuie în veci," care răspuns invoalvă o necu
viinţă, ce nu-i eschisă însă nici chiar la un băiat ascultător 
supus şi blând, dacă părinţii îl silesc la un lucru, ce nu-i 
place şi la care — ştie şi el — că părinţii nu sunt îndreptăţiţi, 
să-1 silească; 

Considerând, că martorii Augustin Poponea şi T. Vultur 
fasionează sub jurământ, că A. a plecat la cununie, plângând 
şi supărată, ce se confirmă şi prin mărturisirile Martei Ber
becar, a mamei şi a mătuşei A-cei, cum şi a martorilor ne
juraţi Petru Iancu, preot şi Marioara Iancu n. Veseuşan; 
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Considerând, că, după fasiunea preotului cununător loan 
Pop, Actricea, contra datinei şi în mod bătător la ochi, la pe
trecerea, ce a urmat după cununie, a fost supărată, rău dispusă 
şi s'a întors cu spatele cătră mirele său, iar după mărturisirea 
preotului Petru Iancu şi a soţiei sale, A. era veselă, când con
versa cu alţii şi posomorită, când conversa cu I ; şi în urmă 

Considerând, că litiganţii, cari aserează, că înainte de cu
nunie nu s'au drăgostit împreună, nu şi-au petrecut şi nu s'au 
sărutat, după cununie au petrecut tot în sfadă, neînţelegere şi 
nelinişte, ca doue persoane străine, despre ce, în general, măr
turisesc şi nănaşii lor de cununie, iar debitul conjugal 1-a prestat 
A. numai silită de I., şi sila aceasta a potenţat numai ura şi 
neplăcerea ei faţă de el, până ce pe urmă 1-a părăsit, fără să 
se mai împace vre-odată: 

Din toate acestea considérante s'a convins şi tribunalul 
matrimonial de a Il-a instanţă, că A. a fost silită moralminte 
la încheierea căsătoriei cu I. anume prin ameninţarea cu rele 
din afară, relative mari, nedrepte, certe, continue şi inevitabile, 
cari i-au împiedecat liberul arbitriu pentruce căsătoiia litigân-
ţilor din 5 Martie, 1905, care nu s'a convalidat niciodată, a 
trebuit s'o declare de nulă şi invalidă din punctul silei circum
scrise în Tit. IV. sec. I. c. II. §. 5. lit. b) a Conciliului prov. 
din 1882, iar pe ei liberi şi îndreptăţiţi de a păşi la altă că
sătorie mai fericită. 

De vreme ce martorii Valeria Mărginean, Augustin Po
ponea şi Teodor Vultur mărturisesc sub jurământ, că Ana 
Poponea n. Rotar a silit pe A. Ia încheierea căsătoriei cu I , 
— ce de altcum recunoaşte şi ea. — tribunalul a trebuit să ju
dece pe aceasta la suportarea cheltuielilor. 

B l a j , D c. m. s. 

E cunoscut, cât de mult a schimbat faţa lumei invenţia 
frumoasă şi salutară a tiparului. Ea a dat naştere multor in-
stituţiuni culturali, la cari lumea antică nici măcar visa nu 
putea. Intre aceste poate cea mai însemnată este presa, care 

N. N. 
not. 

N. N. 
prezident. 

Presa şi viitorul nostru. 
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progresând în continuu, azi a ajuns aproape aşa de necesară 
ca pânea de toate zilele. 

Presa este o putere formidabilă în manile vrăşmaşilor 
culturii creştine. Pentrucă ce vedem azi ? . . . O nepăsare pă
cătoasă şi un indiferentism colosal faţă de principiile Mântui
torului, şi ca urmare al acestora: cel mai detestabil egoism în 
clasa aşa numită cultă, iar poporul, clasa de jos, geme sub 
sarcinile aproape insuportabile ale vieţii, şi se aruncă în bra
ţele socialdemocraţiei internaţionale, cu dorul de a se răsbuna 
contra acelora, cari l-au lipsit de credinţa, ce propovădueşte 
dragoste faţă cu deaproapele şi faţă de Dumnezeu. Şi cine va 
aice, că nu prin presă lucră contrarii culturii creştine? Cine 
va zice, că nu presa liberală şi francmasonă lansează idei de 
acele, prin cari se ţinteşte mai întâiu slăbirea şi dacă se va 
putea nimicirea totală a culturii creştine? 

Mai demult, şi dacă cineva a negligat pe câtva timp de
prinderea religiunii sale, focul credinţei nu i-a fost stins cu 
totul; dacă şi-a uitat de sine şi a păcătuit, în inima lui veghià 
totuş credinţa în Dumnezeu, şi nădejdea în Mântuitorul Hristos, 
iar cea dintâiu lovitură a sorţii, aprindea acolo de nou focul 
iubirii adevărate. Azi însă puterea nădejdei creştine, pare că 
a perit cu totul din inimi; tinerilor în etate fragede de 15 ani, 
când şed încă pe băncile şcolii, nu le mai trebuie altar, Dum
nezeu, şi religiune— Poate-se oare închipui o icoană mai 
tristă, decât cea a unui prunc de şcoală, care nu mai are 
nici o credinţă? Un prunc, înaintea căruia credinţa religioasă 
alor 6 mii de ani, şi creştinismul de 19 veacuri, nu sunt altceva, 
decât întunecime, minciuni şi superstiţii! 

Această necredinţă este un adevărat morb epidemic, ai 
cărui bacili suflaţi de vântul primejdios al presei anticreştine, 
străbat pretutindenea şi inficiază totul: vatra familiară, şcoala 
şi atelierele lucrătorilor. Mulţimea cade, şi numai puţini au 
curajul şi puterea de a rezista, şi de a se mărturisi pe faţă 
aderenţi ai credinţei şi a legii străbune. Nici chiar familia nu 
mai este aceea, ce Dumnezeu a voit să fie; simpatia şi dra
gostea inimilor, azi sunt înlocuite prin cel mai murdar egoism 
şi interes material. Aşa că nu-i mirare, că din astfel de rela-
ţiuni, cari nu sunt întemeiate pe armonia simpatiei şi a dra-
gostii, se nasc mlădiţe, în inimile cărora cele mai nobile în
clinări ale sufletului sunt pe calea degenerării. 
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Aceste toate sunt urmările triste ale presei sectelor franc
masone. 

Faţă cu acesta stare a lucrurilor, nouă, cari vrem să fim 
şi trebuie să fim apostolii culturii creştine, ni-se impune da-
torinţa să smulgem arma puternică a presei din manile con
trarilor, şi să ne creăm noi o puternică presă creştină, inspirată 
de principiile religiunii lui Hristos, şi atunci viitorul este al 
nostru, întărirea credinţei şi lăţirea culturii creştine vor fi asi
gurate. 

Dar nu vorbe, ci fapte ne trebuiesc. Avem cea mai ur
gentă lipsă de un fond de presă. Trebuie să recunoască adecă 
fiecine, că jurnalele noastre nu corespund aşteptărilor unui om 
obişnuit cu marile avantaje ale presei străine. Ştirile jurna
lelor noastre ne sunt cunoscute din jurnalele străine, cu zile 
înainte, iar rubricile sunt puţine şi puţin variate. Dar nici nu-i 
mirare, căci nime nu poate aştepta, ca 3—4 oameni, cari for
mează întreg personalul unui jurnal creştin, să scoată un ziar, 
ţinut la nivelul jurnalelor străine, al căror personal de redacţie 
stă din 15—20 persoane splendid salarizate. 

Lipsa unui fond de presă creştină bate deci stăruitor la 
porţile noastre. Printr'un astfel de fond s'ar putea întemeia 
înainte de toate un jurnal puternic şi bine redactat, care să 
rivalizeze cu jurnalele străine, şi ocupând locul acelora, se combată 
pe contrari, ducând la biruinţă steagul principiilor creştine. 

Nu-i permis, să lăsăm, ca jurnalele noastre să fie avizate 
numai la câteva sute de abonenţi, căci pot veni timpuri grele, 
când atari ziare se nimicesc cu siguranţă. 

Dacă creştinii generoşi şi marinimoşi ar jertfi măcar ju
mătate din prisosul venitelor unui an, în scurt timp am aveà 
un fond puternic de sute de mii, şi noi cei mai mici şi sărmani, 
văzând exemplul mecenaţilor noştri, pătrunşi de sânţenia sco
pului, bucuros am contribui şi noi la augmentarea lui. 

Sunt câteva luni abia, de când s'a înfiinţat marele organ 
a francmasoneriei din Ungaria: „Világ", şi el dispune deja 
de un fond de peste 200 mii. Cât va mai creşte fondul 
acesta?! 

Rezultatul acesta, fie pentru noi un puternic îndemn, care 
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să ne desmorţească şi însufleţească. Trebuie să arătăm lumii, 
că fiii întunerecului nu sunt mai isteţi şi mai tari, ca fiii lu
minii. Aceasta se va putea însă numai dacă vom şti să dăm 
presei însemnătatea, ce i-se cuvine 1). 

DR. PAUL LAURAN. 

I 
CROJ4ICĂ. 

O nouă. s e r b a r e c u l t u r a l ă a neamului nostru s'a pe
trecut în Iaşii Moldovei, unde centrul serbărilor a fost uni
versitatea, care stă de un jumătate de veac, şi bărbatul care 
a avut partea leului la înfiinţarea ei: Mihail Kogălniceanu. 

Zilele de 25—29 Septemvrie st. v., se vor pomeni multă 
vreme din partea tuturor Românilor, dar nu vor fi uitate curând, 
mai ales de aceia, cari au avut norocul să poată fi faţa la 
toată splendoarea şi măreţia, ce a îngrădit acest iubileu semi
centenar al culturii române. Proporţiile uriaşe ale acestui praznic 
românesc, se datoresc, cu siguranţă, în primul rând interesului, 
ce familia domnitoare a României a crezut că trebuie să arete^ 
faţă de aceste serbări. 

Insuş regele, şi întreaga familie domnitoare şi-a mutat 
adecă reşedinţa, pentru timpul serbărilor, în a doua capitală a 
ţării, luând parte activă la toate momentele mai însemnate ale 
festivităţilor. S'au prezintat apoi trimişii universităţilor tuturor 
neamurilor, cari au simpatii pentru neamul nostru, ori ştiu cel 
puţin să se ridice peste ceeace se cheamă duşmănie politică, 
atunci când e vorbă de a fi părtaş unei bucurii, pe care ţi-o 
poate dà ştiinţa şi cultura. Ba erau în Iaşi, în zilele acele, chiar 
şi trimişi speciali de-a Monarhului nostru, şi de a Ţarului tu
turor Ruşilor, aceştia pentru de a saluta pe regele Carol în 
numele capilor ţărilor ce încunjură Moldova, în care petrecea 
domnul României. 

Serbarea însa-şi a decurs după un program bine întocmit, 
care între atâtea discursuri academice de ale profesorilor uniT 
versitari, români şi străini, aveà să desfăteze pe ascultători şi 
cu cuvintele, ieşite din inima înţelegătoare a regelui Carol, care 
la universitate şi Academie se simte tot aşa de acasă, ca şi pe 

') Am făcut loc acestui articol, pentru stima ce avem faţă de autor, 
ne-ar fi plăcut însă dacă autorul nu rămânea la generalităţi, ci întră îii 
amănunte, arătând cum contemplează numitul fond de presă. Se gândeşte 
D. Lauran la societatea „Sf. Unire" — ale cărei lucrări pregătitoare nu 
ştim de ce s'au amânat —, sau vrea ceva cu totul de sine stătător? Căci 
în cazul din urmă, noi suntem cei dintâiu, cari nu credem că fondul con
templat de Dsa, se va puteà înghebà. N. R. 
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de bătaie. S'au spus apoi cuvinte, ce lămureau însemnătatea 
praznicului, ce proslăveau pe Kogălniceanu, „cel mai mare om 
politic, fără coroană pe frunte, pe care 1-a dat România mo
dernă", cum spunea dl Iorga, şi multe cuvinte de îmbărbătare 
ale trimişilor altor neamuri, cari cereau o mai strînsă legătură 
şi o mai bună frăţietate, în numele culturii şi a ştiinţii. 

Iar Vlaicu sburà peste capetele mulţimii, mai frumos ca 
ori când altădată, ca un măreţ simbol al muncii viitorului, care 
promite roadele cele mai bogate. — Toată lumea crede astfel, 
şi dee Dumnezeu, ca credinţa lumii să se izbândească, ar.) 

* 

Confere i ) ţe le î n v ă ţ ă t o r e ş t i a l e a r h i d i e c e z e i d e 
S i b i i u , începând cu acest an, vor fi ţinute altfel ca până 
acum. Pe baza unui circular consistorial ' din 2 Iunie, 1911, în 
aceste conferenţe nu se va mai discuta an de an întreg mersul 
învăţământului, avându-se în vedere singuraticele obiecte de 
studiu, ci pentru fiecare an se va fixa înainte, şi din bună vreme, 
un singur obiect, asupra căruia se vor sfătui toate întrunirile 
învăţătoreşti ale celor 34 protopopiate din arhidieceză. Viitorul 
va arăta, dacă această inovaţie va fi în stare să promoveze 
cauza destul de mizeră a învăţământului nostru rural, dar cre
dem să putem spune de pe acum, că modul de a ţinea pe 
această bază conferinţele tractuale învăţătoreşti, ni-se pare mult 
mai corăspunzător din punct de vedere pedagogic, şi în aceeaş 
vreme şi mult mai ducător la scop, ca cel de până acum. 

Pentru conferinţele acestui an s'a fixat — cum era şi 
firesc — cel dintâiu şi desigur cel mai însemnat dintre obiec
tele de învăţământ: studiul religiunii. Asupra creşterii reli
gioase din şcolile poporale vor trebui deci să se gândească în 
serios peste 1000 persoane, învăţători şi cateheţi, şi ne place 
să credem, că membrii conferenţelor învăţătoreşti din acest an 
— s'au început deja — prin discuţii meritorice şi hotărîri bune, 
vor şti să îndrume îngrijirea de studiul religiunii în alvia ceà 
bună, care înţelege suprema importanţă ce o are religiunea, chiar 
din punctul de vedere al pedagogiei, şi mai ştie şi aceea că 
„religia n'o învăţăm pentru ca să o ştim, ci' pentru ca să o 
simţim", cum aşa de bine o spune asta un îngrijit articol a 
„Telegrafului Român" din 12 Octomvrie. 

Dee Dumnezeu, ca nădejdile ce legăm de conferenţele în
văţătoreşti din acest an ale arhidiecezei de Sibiiu, să se împli
nească întocmai, contribuind în măsură însemnată la ridicarea 
vieţii religioso-iuorale a poporului nostru, (ar.) 

C o n g r e s a n a b a p t i s t . Anabaptismul, cu toate ramifi
cările lui, se lăţeşte şi întăreşte în toate părţile, unde Evan
ghelia lui Hristos nu se practisează, deosebit unde cei ce stau 
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în fruntea poporului, nu traduc în vieaţă ceea ce învaţă, ori ar 
trebui să înveţe. Progrese foarte însemnate face secta aceasta 
în Rusia şi America; acolo pentru întunerecul intelectual şi săl-
bătăcia morală, ce domneşte în popor, iar în America mai' mult 
pentru lipsa disciplinei severe la mulţimea sectelor religioase 
de acolo, unde numai biserica catolică, pentru lumina adevă
rului ce împrăştie şi morală frumoasă şi rigoroasă, ce practi-
sează, cucereşte în mari proporţii delà toate sectele chiar şi delà 
anabaptişti. La noi încă ameninţă anabaptismul, atât legea cât şi 
neamul. Şi se face aceasta mai cu samă acolo unde preotul e 
domn, şi nu părinte. In anul c. s'a ţinut în Newyork un mare 
congres' internaţional baptist, în care sau discutat şi modalităţile 
pentru o însemnată colectl de bani, din cari să se ridice o casă de 
rugăciune şi să se înfiinţeze şi susţină o şcoală superioara teo^ 
logică, ce, probabil, le va şi succede, fiindcă şi până acum dispun 
de mari capitale, apoi jertfesc, chiar şi pe la noi, neasemănat 
mai mult, decât cum jertfesc adevăraţii credincioşi pentru biserică 
şi şcoală. Miliardarul Rockefeller pentru scopurile de propagandă 
à acestei secte contribuie anual până la 25 milioane. Delà 
25 Sept. până în 5 Oct. a. c. Anabaptiştii au ţinut congres în Moscva^ 
la care au luat parte cei mai de samă representanţi ai lor. — Noi, şi 
cei mici şi cei mari, avem destule motive, să combatem pe sectarii 
zeloşi din mijlocul poporului nostru mai mult indirect, decât direct, 
mai inult prin un traiu din credinţă, prin simpla dovedire a adevă
ratei noastre credinţă, decât prin multă vorbă, (sr.) 

* 
B i s e r i c a c a t o l i e ă In T r i p o l i s . Tripolisul este o pre

fectură apostolică, încredinţata călugărilor minoriţi, în fruntea 
cărora, ca prefect apostolic, astăzi stă Păr. Rosetti Bonaventura» 
Acesta, precum şi cei 23 de minoriţi, cari îl ajută sunt Italieni. 
Limba întrebuinţată până acum în biserica din Tripolis a fost 
cea arabă şi cea turcească, de vreme ce în popor sunt foarte 
puţini aceia, cari înţeleg italieneşte. 

Misiunea minoriţilor din Tripolis datează încă din veacul 
al XVII-lea, delà anul 1643. Atunci s'a înfiinţat prefectura apos
tolică, încredinţându-se ea, la început, Francezilor, dintre cari 
primul prefect a fost Păr. Canto Pascal, care muncea pentru 
încreştinarea ţării cu 8 soţi ai săi, tot Francezi Muhamedanii, 
îa fanatismul lor au cauzat foarte multe greutăţi acestor mi
sionari, dar cu toate aceste în veacul al XVII-lea oraşul Tri
polis îsi avea deja capela catolieă, şi credincioşii săi. Condu
cerea misiunei a fost încredinţată Italienilor abia îa veacul 
al XIX-lea. 

în ţara întreagă, care numără 1,260,000 locuitori, după 
datele statistice cele mai noue sunt 5602 creştini catolici, dintre 
eari 61 se ţin de ritul oriental. Afară de misiunea minoriţilor 
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mai sunt apoi în Tripolis două orduri mariane, cari susţin o 
şcoală poporală, cercetată de mai bine ca 200 de elevi. Alte 
şcoli şi orfanotrofii le conduc vre-o 16 misionari franciscani 
şi cam tot atâtea călugăriţe numite după sf. Iosif. 

Centrul vieţii catolice este — cum e şi firesc — chiar ca
pitala cu acelaş nume a ţării, unde sunt la 4400 de credincioşi. 
Tot acolo este şi colegiul marianiştilor şi şcoala călugăriţelor, 
cu 350 de elere. Un alt centru catolic e Mescia, unde trăesc 
ca la 600 de catolici, şi unde franciscanii au spital şi un or-
fanotroflu. In Benghasi trăesc ca la 300 de credincioşi, de 
copiii cărora se îngrijeşte o şcoală de băeţi şi alta de fete. 
Mai sunt apoi catolici în' Chorus, Bergas şi Derna, unde lângă 
capela minoriţilor, se găseşte pretutindinea şi o mică mă
năstire. Tot aceştia susţin mai nou în capitala ţării un spital şi 
vre-o 6 farmacii, unde nu se plăteşte. Misiunea sporeşte foarte 
anevoie şi sunt temeri, că acum în toiul răsboiului, misionarii 
italieni vor fi cei di»tâiu, cari vor simţi răsbunarea Muha-
medanilor. {.Egyhdti Kăzlâny<). 

* 
O coIec iA de cea mai mare importa»ţă este aceea, pe 

•are episcopatul romano-catoîic din Ungaria a întrodus-o în 
favorul fondului catolic de presă. Ea se face, după obiceiul de 
acum, an de an, într'una din Duminecile lunei Octomvrie, în 
aşa numitele „Dumineci ale presei". $i importanţa acestor co
lecte, cari dau cele mai frumoase rezultate, acolo unde se fac 
cu pricepere şi zel, este duplă. Una este aceea, care de sigur 
că pentru moment se are mai întâiu în vedere, că numitul fond 
se îmbogăţeşte an de an cu sume considerabile, dar mai are 
aceasta colectă şi o a doua parte bună: aceea a cirei roade 
viitorul va putea să le arete, de-a i e inrolà tot mai mulţi 
creştini în tabera acelora, cari prin sprijinul bănesc ce-1 dau, 
se îndeamnă şi Ia abonarea, f lăţirea şi cetirea presei, la a 
cărei susţinere au contribuit, şi care presă tocmai prin spri
jinul lor poate să-i satisfacă, ţinând «oncurenţa cinstită cu presa 
jidovită şi fără Dumnezeu. 

Aceste puncte de vedere au îndemnat pe episcopii numiţi 
ai ţării noastre, s i iee partea leului în mişcarea pentru îmbu
nătăţirea presei catolice, şi că aceste sunt de o mare însem
nătate, se vede şi numai din faptul, că însufleţirea lor pentru 
cauză nu scade, ci dinpotriyă creşte din an în an. 

După o astfel de muncă, înţelegem apoi, cari sunt cauzele 
avântului, pe care în vremea din urmă 1-a luat presa catolică 
maghiară, mai ales partea ziaristică, şi în special aceea, care 
se îndreaptă cătră popor. 

Nu facem nici un comentar. (ar.) 
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L i g a c a t o l i c a din ţară estan şi-a ţinut congresul al IV-lea 
la Cincibiserici, în prezenţa a zeci de mii de membri, delegaţi 
ai comunelor bisericeşti aparţinătoare Ligei, delegaţi ai episco
patelor etc. Din raportul prezentat reiese, că numărul total al 
membrilor se cifrează 279.320, care arată o creştere de 38.382, 
faţă de anul trecut. Liga are 3394 agenturi, cari au ţinut peste 
700 adunări, în cari s'a făcut propagandă în favorul vieţii reli
gioase. Propaganda cu graiul viu a fost sprijinită de puterea 
atotcuprinzătoare a tiparului, prin nu mai puţin decât 3.801,000 
scrisori volante, calendare, apeluri, broşuri, foi şi alte tipări
turi, pentru cari s'a cheltuit din venitul' total de 271.588 cor. 
66 fii., suma de 179.040 cor. 

Aceste cifre, fie că ele arată numărul oaspeţilor, ori al 
membrilor, tie că ne lămuresc asupra cheltuelilor avute, nu 
se pot asămăna cu numerii, ce-i pot încrestà reuniunile similare 
din alte teri, ba în ce priveşte suma cheltuită spre scopuri agi
tatorice nici chiar cu tovărăşia socialiştilor internaţionali delà 
noi, care lucrează cu milioane, totuş congresul acesta — să nu 
se uite că e numai al patrelea! — a fost o manifestare simţită 
a vieţii catolice, o invederare palpabilă a puterii şi trăiniciei 
organizării catolice, o probă a coheziunei dintre credincioşi şi 
dintre propovăduitorii credinţei; a fost un prilej fericit — cu 
unul mai mult — pentru a cimenta legătura dintre Biserica în
văţătoare şi Biserica ascultătoare. Iar încât ne atinge pe noi 
mai de aproape, pe noi cari suferim de atâta mâncărime de 
ceartă, cari ne facem de rîsul străinilor, atăcându-ne preoţii, 
unde ar trebui să fim mai uniţi, mai închegaţi, pentru noi con
gresul Ligei catolice fie un îndemn, pentru înfăptuirea cât mai 
îngrabă a reuniunii similare, care a trecut deja prin apa sfân
tului botez, luând frumosul nume: » Sfânta Unire*, (vc.) 

M, 

O h o t ă r î r e m u n i c i p a l ă î m p o t r i v a abuzu lu i c u 
a l c o o l u l . Faptul, că zilnic se sporeşte numărul acelora, cari 
în curăţănia sufletească, în reformarea internă văd progresul 
atât intelectual, cât şi material al poporului, ne umple de bu
curie şi întăreşte nădejdile într'un viitor mai bun. Pofta tru
pului desfrânat aruncă indivizi şi popoare în cele mai înfioră
toare ruini materiali, şi produce cele mai disgustătoare decădinţe 
morali-intelectuali şi degenerări fizice. Pentru prevenirea acestor 
triste urmări, e necesară disciplinarea şi înfrânarea poftelor, iar 
aceasta este posibilă numai prin o luptă serioasă şi constantă 
împotriva celui mai mare duşman, care ne slăbeşte puterea de 
rezistinţă şi care e abuzul cu'beuturile alcoolice. Lupta aceasta 
nu nimiceşte, ci împrumută sănătate, putere şi vieaţă; în câmpul 
acesta de luptă se formează cei mai credincioşi fii ai bisericii 
şi ai neamului şi cei mai buni cetăţeni ai statului. Pentruce, 
înrolarea sinceră în lupta pentru înfrânare, deosebit în lupta 
contra abuzului cu alcoolul, e una din cele mai frumoase şi mai 
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însemnate lucrări, cari ţintesc la desrobirea poporului din eătu-
şile multor miserii, ce se scurg în trei locuri de jale: în spitale, 
în carcere şi în case de nebuni. 

Din motivele acestea suntem veseli, putând comunica ho-
tărîrea adusă în 10 Octomvrie a. c, din partea adunării gene
rale comitatense din Aiud, în chestia închiderii crişmelor în 
Dumineci şi serbători. Municipiul Albei inferioare a fost adus, 
sub Nr. 1096/1909, un statut, în care a adunat la un loc, şi mai 
cu samă, a aranjat dispoziţiile legii şi a ordinaţiunilor existente 
privitoare la vinderea beuturilor spirtuoase. In statutul acesta 
publicat în Nr. 34/1911, din foaia oficioasă comit, aflăm dispoziţiile, 
în această materie, a art. de lege: 40—1879; 25—1883; 14—1891; 
25—1899, si a ordinaţiunilor minist : Nrii 25,900/1886; 78,543/1899; 
1125/1903'şi 28,857/1903. Cei mai însemnaţi §§. ai acestui statut 
sunt §§-ii 6. şi 11. In §-ul 6. se dispune necondiţionata închi
dere a tuturor crişmelor, berăriilor şi a debitelor de vinars, pe 
tot timpul cât ţine serviciul divin, înainte şi după ameazi. 
In §. 11 se opreşte vinderea beuturilor alcoolice: indivizilor 
beţi, alcooliştilor publice cunoscuţi, hăbăucilor irităcioşi, surdo
muţilor, celor tulburaţi la minte, indivizilor ce-s acoperiţi cu rane 
greţoase ori sufer de morburi contagioase şi celor cu exterior 
suspect, ori cu purtare suspectă. Tot în §-ul acesta se opreşte 
a îmbăta intenţionat pe cineva, ori a jucà cărţi, ori alt joc ha
zard în crişmă, cum şi cercetarea crişmelor din partea băie
ţilor sub 15 ani. — §-ul 6, în adunarea generală din 10 Octomvrie 
a. c , s'a modificat în sensul, că în toate Duminecile şi serbă-
torile, crişmele trebuie să rămână închise şi încă delà ora de 
închidere ' a zilei precedente (din 1 Apr. până 30 Sept. 9 ore 
sara, iar din 1 Oct. până 31 Martie: 8 ore sara), până la ora 
de închidere a zilei următoare (1 Apr. până 30 Sept.: 7 ore dim., 
din 1 Oct. până 31 Martie: 8 ore dim. Decisul acesta, dacă 
va fi aprobat din partea ministrului şi dacă administraţia va 
dovedi acelaş interes şi dragoste faţă de popor şi în executarea 
lui, ce a dovedit în aducerea aceluia, va fi un' izvor de bine
cuvântare pentru comitatul Albei-inferioare. Zilele de Duminecă 
şi serbătoare vor fi factori însemnaţi pentru îndreptarea spre 
bine a vieţii sociale şi a celei creştineşti, şi nu vor fi ocaziuni 
cari promovează miseria pe toate terenele, — în cari se întâmplă 
mai multe fărădelegi şi păcate ca în toate zilele de lucru. In 
acestea zile se vor promova intereséle mari spirituali-sociali 
ale poporului şi cele de stat, şi nu vor fi servite interesele pur 
materiali a câtorva: va odihni trupul, redobândindu-şi puterile 
pierdute în muncă şi va lucra sufletul îmbogăţindu-se, în bise
rică şi din cărţi bune, cu noue cunoştinţe folositoare şi cu sen-
itmente nobile. 

Ar fi dureros, dacă decisul acesta ar ajunge soartea unui 
decis similar adus în 1907 de adunarea generală a comitatului 
Cojocnei, a cărei pertractare meritorie s'a suspendat până la 
noua regulare, prin lege, a repausului dominical (decis. min.. 
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Cărfi şi reviste. 

» Vestitorii credinţiU, această broşură de 70 pagini, format 
16°, care cuprinde scrisori de ale misionarilor din toate colţurile 
lumii, este primul număr al unei noue bibl'oteci, numită «Bi
blioteca din Blaj*, pe care o redactează păr. Al. (Alexandru 
Gura). Această bibliotecă nu va aveà poate nici când cetitorii, 
pe cari au ştiut să şi-i câ tige bibliotecile similare, dar sperăm, 
că sub îngrijirea abilă a redactorului ei, ea va aduce totuş reale 
foloase culturii generale a tinerimei noastre, care, după cum am 
înţeles, se va aveà în linia primă in vedere. 

Scrisorile vestitorilor credinţii, cari formează acest dintâiu :, 
număr, ne dau o icoană, nu se poate mai fidelă, a jertfelor, pe 
cari le aduc pe altarul consacrat universalităţiii religiei lui Hristos, 
aceia, cari rupând toate legăturile, ce aveau în virtutea trupului 
lor, au fost şi sunt în stare să slujească unui singur gând, celuia, 
care se cuprinde în aceste cuvinte dumnezeeşti: »mergând în
văţaţi toate popoarele* Ele sunt traduse — dupăcum lămureşte 
în neta de introducere păr. Al. — în cea mai mare parte din 
revista maghiară: »A kath. hitterjesztés lapjai*, şi sunt traduse 
aşa cum ştie să traducă un scriitor ca păr. Gura. 

Broşura costă numai 24 bani, şi tocmai de aceea credem, 
că va fi cerută ca pânea cea bună. O merită, (ar.) 

Nr. 31,737/1908) si ar fi şi mai trist, dacă aprobându-se nu s'ar 
executa cu cea mai mare rigoare, ştiut fiind, că neexecutarea 
unei legi, mai ales a unei legi bune, demoralisează şi se res-
bună amar. Sperăm însă tare, că, pe lângă toate svârcolirile 
celor interesaţi materialiceşte, modificarea va fi aprobată şi Dl 
vice-comite, iniţiatorul acestei înţelepte şi utile schimbări, care va .; 
angaja întreagă administraţia, începând cu cel din urmă slujbaş 
comunal, în serviciul cinstei morale şi a bunăstării poporului, 
ce numai promova se pot prin astfel de hotărîri. (sr.) 

# 

C o n g r e s u l e u h a r i s t i e în 1912 se va ţinea în Viena. 
Vienezii de pe acum fac mari pregătiri, ca congresul întru 
nimic să nu fie mai puţin, ca congresele euharistice de mai 
înainte, la cari au participât domnitori, principi bisericeşti şi 
lumeşti, şi indivizi din toate clasele, în număr foarte mare. Aşa 
congresul din Madrid a avut numai străini peste 100,000. Ca
lendarul Canisius face propunerea, ca toate popoarele din Mo
narhia Austro-Ungară să iee parte la congresul vienez, tiecare 
în portul său naţional, isr.) 

© B.C.U. Cluj



Nr. 16. CULTURA CREŞTINA Pag. 943. 

Nr. 106 al » Telegrafului Român* din Sibiiu are »pentru 
,Cultura Creştină' un răspuns*, datorit păr. Theodor Cotuţiu din 
Diug. Păr. Cotuţiu lămureşte în acesta un pasaj din articolul re
vistei noastre: >Credinţe deşerte* a păr. Dr. Vasile Moldovan, 
profesor la teologia din Gherla, şi anume pe acela, în care se 
înfiera abuzul de a declara o icoană a Preacuratei* aşa numai 
din senin, fără leac de minune: » făcătoare de minuni*, fapt, care 
s'ar fi întâmplat, nu demult, într'o parohie neunită din jurul Gherlei. 
Păr. Cotuţiu crede, că din aluziile cuprinse în articol, poate luà 
ca sigur, că e vizată parohia Sf. Sale : Diug, şi că stând astfel 
lucrurile are datorinţa de a lămuri chestiunea, aducând la cuno
ştinţa publicului mare, că icoana din biserica parohială a Sf. 
Sale nu este declarată «făcătoare de minuni*, şi că prin urmare 
păr. Dr. Moldovan, dacă nu mai mult, a pervertit cel puţin, în 
mod tendenţios, adevărul. 

Noi nu suntem încă în poziţia de a spune pe a cui parte 
e adevărul, de vreme ce nu ştim dacă păr. Dr. Moldovan s'a 
gândit în articolul său la parohia Diug, dar sperăm, că în curând 
vom putea să ne facem o icoană limpede şi fidelă despre în
treagă afacerea. Deocamdată constatăm numai, că procedura »T. 
R.* de a publica «răspunsul* păr. Cotuţiu — căruia noi nu i-am 
putut face loc —, numai cu «eliminarea părţilor vătămătoare*, 
ne bucură foarte mult, şi ţinem să fixăm, că refuzul nostru încă 
s'a referit numai la părţile ce cuprindeau injurii personale, cari 
nu puteau încape în cadrele revistei noastre. însuş păr. Cotuţiu 
poate s'o mărturisească aceasta. » Cultura Creştină*. 

* 
Excelenta revistă din Salzburg: »Katholische Kirchenzeitung*, 

în numărul său din 19 Octomvrie (42), se ocupă la loc de frunte 
cu condiţiile unei «adevărate păci confesionale*, pe cari le-a 
formulat «Liga evanghelică* în adunarea generală a acestui an, 
ţinută la 8 Octomvrie în Dortmund. 

Condiţiile puse de Ligă sunt aceste 6: 1. Ambele părţi, şi 
cea catolică şi cea protestantă, să se reţină delà orice cuvinte şi 
fapte jignitoare faţă de cealaltă parte. 2. Expresiuni de aceste 
să fie eliminate din toate cărţile de studiu. 3. Paritate confesio-
rală pentru toate confesiunile, cari nu sunt în potriva statului, 
şi respectarea ei. 4. Recunoaşterea botezului administrat de ori 
care dintre confesiunile creştine. 5. Renunţarea la proselitism, şi 
6. Admiterea cimiterului comun. »K. K.* discută una după alta 
aceste condiţiuni, şi precisează, caz de caz, punctul de vedere al 
bisericii catolice, care se poate, că ici-colea a fost scăpat din 
vedere din partea unora dintre catolici, dar la cari bise
rica însaş a ţinut totdeauna, şi va trebui să ţină şi pentru 
viitor, silindu-se să impună ţinuta sa şi singuraticilor. Omiterea 
cuvintelor jignitoare este un lucru de tot firesc, fiind cerută chiar 
din partea eticei creştine. Faţă de paritatea confesională şi pro
selitism, biserica catolică, care se ţine şi dovedeşte singură ade-
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vărată dintre religiunile creştine, nu va puteà urmà altfel ca 
până acum, dar va lucra cu arme cinstite, nu cum fac aceia, 
cari mişcă toate pietriie, şi cele murdare, pentru întărirea mişcării, 
ce se chiamă »Los von Rom.« Cu privire la botez, biserica tot
deauna 1-a primit, dacă s'a încredinţat, că e administrat valid; 
iar cimiteriile comune sunt de sigur cea mai neînsemnată pie-
decă pentru cimentarea păcii şi a bunei înţelegeri. 

De încheiere revista din Salzburg spune însă, că nu crede 
în sinceritatea »Ligei evanghelice», care în programul său, numai 
pacea cu biserica Romei nu o are. 

în legătură cu aceste, ne gândim, că oare nu s'ar puteà sâ ; 
convenim şi noi, uniţii şi neuniţii asupra unor condiţii similare 
de cinstită pace confesională, (ar). 

T E L t E F O N . 
Dr. F. Viena. Vi-se pare, că răspunsul, pe care a crezut l u c e a 

fărul, că trebuie să-1 dea la observările noastre privitoare la articolul >Dr, 
Vasile Suciu« este »ca şi când cineva ar telefona pe postă». Suntem şi noi 
de părerea Dtale, şi mai sunt mulţi, cari au credinţa, că revista Dlui Tăs-
lăuanu ar fi trebuit să rectifice greşala făcută, în mod cuviincios, şi nu să 
se »spele numai cu isopul pocăinţii», închizând brusc uşa laboratoriului, ca 
nu cumva cetitorii să observe murdăria — sit venia verbo! —, de care se 
spală. Se vede însă, că >Luceafărul« e de altă părere, şi că în zilele noastre 
părerile nu se mai pot impune. — Pentru cele promise mulţumim înainte. 

H. Cracovia. Mulţumim din inimă pentru cele trimise. Cum însă 
clerul nostru, şi preste tot cetitorii revistei, nu posed limba latină în mă
sura de a puteà utiliza cărţi scrise în limba latină, ne veţi iertă dacă nu 
le putem face loc. 

Mi 
~ — — • — — 

S U M A R U L : 
Dr. A l e x a n d r u R u s u : Evoluţia dogmelor. — Z e n o v e 

Pâc l i şan: Legăturile Românilor Ardeleni cu Reformaţiunea In 
veacul al XVI. şi XVII-lea. (I). — Virgil Pop: La unirea bisericilor. 
(I). — O sentinţă. — Dr. P a u l Laurán: Presa şi viitorul 
nostru. — Cronica: O nouă serbare culturală; Conierenţele în
văţătoreşti ale arhidiecezei de Sibiiu; Congres anabaptist; Biserica 
catolică în Tripolis; O colectă; O hotărîre municipală împotriva 
abuzului cu alcoolul; Congresul euharistie.— Cărţi şi rev i s te : 
AL: » Vestitorii credinţii<; «Telegraful Român*; »Katholische 
Kirchenzeitung*. — Tele fon . ' 
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